

国家发展和改革委员会
规划司司长(李守信)出席
《国家十二五规划纲要》论坛发言全文
(2011年4月18日)

各位朋友：

“十二五”规划《纲要》是推动我国经济社会发展跃上新台阶的行动纲领。那么，这一规划《纲要》的实施，将会给香港发展带来哪些新的机遇呢？我们认为，这可以概括和体现在以下四个方面：

一是推动服务业大发展有助于提升香港服务业竞争新优势

“十二五”规划《纲要》明确把推动服务业大发展作为产业结构优化升级的战略重点，特别强调要推动生产性服务业加速发展，并制定了使服务业增加值占国内生产总值的比重提高4个百分点的发展目标。

香港服务业发达，具有独特竞争优势，将在内地服务业大发展中发挥重要作用。比如，在金融服务方面，香港可发挥金融市场体系完备的优势，积极配合内地经济发展需要，不断拓展跨境贸易人民币结算、企业上市融资和“走

出去”等相关业务，逐步打造成为人民币离岸业务中心和国际资产管理中心。在物流、国际贸易及航运服务方面，香港有一流的基础设施、便捷的通关制度、优质的客货运服务和广泛的国际市场联系，可以依托内地广阔的经济腹地以及资源优势，加快国际贸易、航运中心的优势功能向内地辐射，逐步发展成为高价值货物存货管理及区域分销中心。在商务服务方面，香港拥有国际化程度高、自我监管制度完善、专业水平高的商务服务体系，集聚了大量熟悉国际市场规则、经验丰富的专业服务公司，可以发挥人才和信息等资源要素优势，将服务范围由珠三角地区向其他地区拓展，逐步发展成为更具影响力的现代商务服务中心。

二是培育壮大战略性新兴产业将给香港新兴产业发展提供新舞台

“十二五”规划《纲要》明确加快发展战略性新兴产业成为先导性、支柱性产业，并提出要积极有序发展节能环保等战略性新兴产业，使战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重达到8%左右。

这与香港提出要重点发展的环保节能、创新科技、文化创意等六大优势产业有很高的吻合度。香港可以发挥新兴产业的优势，充分利用专业服务发达的有利条件，通过

联营合作、风险投资等多种方式，积极参与内地战略性新兴产业的发展，联手发展新技术、研发新产品、制定新标准、开拓新市场，助推内地发展的同时，做大做强新兴产业。以环保产业为例，“十二五”时期，内地把资源节约型和环境保护作为推动可持续发展的重要着力点，这将为节能环保产业发展提供广阔空间。香港可利用世界领先的环保服务水平、先进技术和管理经验，与内地在推广节能技术、装备和产品，加快资源循环利用开发，推进再制造产业发展等方面加强合作。

三是深化粤港合作有利于构建区域共同发展新格局

“十二五”规划《纲要》提出，要继续深化粤港合作，落实粤港合作框架协议，明确把粤港合作放在内地与香港合作的优先位置加以重点推进。

据有关方面的研究认为，目前珠三角大都市圈是仅次于纽约都市圈和东京都市圈的世界第三大都市圈，区域合作具有深厚的地缘、人缘、商缘优势。未来五年，国家将支持粤港积极打造深圳前海、广州南沙新区、珠海横琴新区等合作载体，并推进港珠澳大桥等重大项目建设，支持广东开展对香港服务业开放中先行先试。香港可抓住广东服务业开放先行先试的有利契机，积极利用前海、南沙新区、横琴新区“三大平台”，加强金融、贸易及专业服务

优势与广东的成本、市场优势互补，在金融保险、现代物流、商务会展、文化创意等生产性服务业领域开展深度合作，建设以香港金融体系为龙头、珠江三角洲城市金融资源和服务为支撑的金融合作区域，打造世界先进制造业基地和现代服务业基地，建设现代流通圈，共同打造珠三角区域成为更具综合竞争力的世界级城市群。

四是提高对外开放水平将为巩固香港发挥桥梁和窗口作用注入新活力

“十二五”规划《纲要》提出，未来一段时期，全球需求结构出现明显变化，围绕市场、资源、人才、技术、标准等的竞争更加激烈，我们对外开放要突出实现“两个转变”，即由出口为主转向进口和出口并重，由吸收外资为主转向吸收外资和对外投资并重。

长期以来，作为国际金融、贸易、航运中心和内地最大外资来源地，香港一直发挥着联系内地与国际的重要桥梁和窗口作用。未来五年，香港可以继续利用良好的营商环境、健全的法制制度和与国际接轨的市场体制等优势，在支持内地企业“走出去”、积极发展服务贸易、扩大服务业对外开放、提高外资利用水平等领域发挥更大作用，同时做强相关产业，进一步巩固和提升桥梁和窗口地位。